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Összefoglalás: Isépy István (1942–2022), magyar botanikus, fl óra- és vegetációkutatóra emléke-
zünk. Már fi atal korától a növényvilág megismerése érdekelte, ezért a gimnázium elvégzése után 
az ELTE biológia–kémia tanári szakára jelentkezett, ahol 1966-ban szerzett diplomát. Az egyetem 
elvégzése után az ELTE Botanikus Kertben működő MTA kutatócsoportban kapott állást, majd 

Isépy István a Füvészkert 1850-es években készült térképével
István Isépy with the map of the University Botanical Garden drawn in the 1850s
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1982-től 2005-ig, nyugdíjazásáig az ELTE Füvészkert igazgatójaként dolgozott. Kutatómunkája 
során vizsgálta a Vértes hegység erdőtársulásait, a gyertyános-tölgyesek anyagforgalmát, a Pannoni-
cum szárazgyepeit és a védett növényfajok ex situ megőrzésének és szaporításának lehetőségeit. 
Emellett részt vett a fl óra- és vegetációtérképezés országos mozgalmában, valamint aktív szerepe 
volt természetvédelmi területek létrehozásában. Mint egyetemi oktató elsősorban növényrend-
szertant és biogeográfi át oktatott. Emellett népszerűek voltak a hallgatóság körében a szorgalmi 
időszakban tartott botanikus kerti növényismeret, illetve magashegységek növényvilága speciá-
lis kollégiumai, valamint a nyári vakáció idejére szervezett, fakultatív részvételű, magashegységi 
terepgyakorlatai. Botanikai expedíciókat és hallgatói terepgyakorlatokat vezetett Üzbegisztánba, 
Grúziába, Ausztriába, Szlovéniába, Olaszországba és Erdélybe. Munkásságáért több elismerésben 
részesült, többek között a Magyar Érdemrend lovagkeresztje polgári tagozata kitüntetést is elnyer-
te, a Magyar Biológia Társaság pedig sokoldalú tevékenységéért, de különösen a kiemelkedően 
hosszú lapszerkesztői munkájáért Gelei József életműdíjban részesítette. A botanika tudományáért 
és annak népszerűsítéséért tenni akaró, kedves és segítőkész személye mindig hiányozni fog. Em-
lékét méltón őrizzük a hazai botanikusok és az ELTE Füvészkert vezetőinek panteonjában.

Idézés: Csontos P., Kalapos T., Orlóci L., ifj . Papp L. 2023: Emlékezés Isépy István fl óra- és vege-
tációkutatóra (1942–2022). Bot. Közlem. 110(1): 1–25. DOI: 10.17716/BotKozlem.2023.110.1.1

Isépy István 1942. július 8-án, Budapesten született Dr. Isépy István, jogász és 
Kovácsy Margit, háztartásbeli egyetlen gyermekeként. Általános iskolai tanulmá-
nyait a XII. kerületi Márvány utcai Általános Iskolában, a középiskolát a budapesti 
József Attila Gimnáziumban végezte. Már gimnáziumi évei alatt dolgozott az ELTE 
Füvészkertben, személyes elmondása szerint „mivel az a hír járta, hogy a felvételin 
előnyt élvez, aki nyáron fi zikai munkát végzett – ezért gyomláltam a Füvészkertben” 
(1. melléklet). A füvészkerti munka során alkalma nyílt megismerkedni Soó Rezső 
professzorral, aki ekkor már a kert kastélyépületében, a Festetics-kastélyban lakott.

Egyik találkozásukra így emlékezett vissza: Mivel Soó prof. megtudta, hogy biológia szakra akarok 
jelentkezni, áttett a „nagysziklára”. Körbesétált velem, meg akart győződni róla, hogy ismerem-e a 
magyarországi növényeket. Pár évvel korábban jelent meg Jávorka–Csapody: Erdő-mező virágai 
első kiadása. Abból már elég sok növényt ismertem, igaz csak magyar néven! Rábökött az egyikre: 
no mondja meg ennek mi a neve. Rögtön rávágtam: macskafarkú veronika. Mire ő: lehet, hogy ezt 
magyarul így hívják, de jegyezze meg, hogy ennek a tisztességes latin neve Veronica spicata! Minden 
növény nevét latinul KELL tudni!! (Isépy 2022).

1961-ben iratkozott be az ELTE TTK biológia–kémia tanári szakára (2. 
melléklet). A biológia iránt érdeklődők akkoriban a biológia–kémia és a bioló-
gia–földrajz tanári szakpárok közül választhattak, a biológus kutatóképzés csak 
a 60-as évek közepétől vált rendszeressé. Korábban, egyes években szüneteltet-
ték a kutatóképzést, illetve másod-harmadéves tanár szakos hallgatók jelentkez-
hettek át botanikus, mikrobiológus, zoológus és növényélettanos szakképzésre (ex 
verbis Pócs T. és Vida G.). Érdekes, hogy Isépy István a földrajz helyett a kémia 
mellett döntött, holott későbbi kutatói és oktatói pályájának fókuszában a növény-
takaró földrajzi sajátosságai állottak. Diákkorától kezdődően fl óra- és vegetáció-
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kutatással, fl óra- és élőhely-térképezéssel, valamint biodiverzitás-vizsgálatokkal, 
középhegységi erdők és xeroterm gyepek fi tocönológiai kutatásával foglalkozott. 
Hallgatói pályamunkát írt a sátorozó pimpó (Potentilla thyrsifl ora) magyarországi 
alakköréről (Isépy 1965), amely témához kapcsolódva, Borhidi Attilával közös ku-
tatómunka során, új Potentilla taxonokat írtak le (Borhidi és Isépy 1965, 1966). 
Szakdolgozatának témavezetője (pontosabban témaadója) a növényrendszertan le-
gendás professzora, Soó Rezső volt, akinek javaslatára a Vértes hegység vegetáció-
ját vizsgálta. A szakdolgozat véglegesítése és értékelése viszont már Simon Tibor 
fennhatósága alá tartozott, mivel a professzor viharos visszavonulását követően őt 
nevezték ki a Növényrendszertani és Növényföldrajzi Tanszék élére (Csontos et 
al. 2021). Diplomáját 1966-ban szerezte meg. A Vértes iránti szeretetétől vezérel-
ve a szakdolgozatát követően a tudományos fokozataihoz készített értekezéseit is 
e tájegységből írta. Doktorátusát 1969-ben a Vértes növénytakarójának térképezé-
séből és fi tocönológiai feldolgozásából, kandidátusi értekezését 1982-ben a Vértes 
hegység erdeinek kvantitatív cönológiai jellemzéséből védte meg. Utóbbi kutatásai 
során lombavar-lebomlási vizsgálataival bekapcsolódott az ökoszisztémák anyag- 
és energiaforgalmát kutató nemzetközi Ember és Bioszféra (Man and Biosphere, 
MAB) projekt hazai munkálataiba, amelynek talajbiológiai részét Zicsi András 
nemzetközi elismertségű zoológusunk koordinálta (Dózsa-Farkas és Csuzdi 
2015). Ebben az akkori ökológiai kutatások frontvonalába tartozó témában több 
fórumon is közzétette eredményeit (Isépy et al. 1972, Isépy 1974, 1975, 1977).

1970-ben vette feleségül Horváth Veronikát, aki két évvel István után vég-
zett az ELTE biológia–földrajz tanári szakán. Két gyermekük született, Tamás és 
Anett. Közös életüket Alcsúton kezdték, ahol felesége a helyi iskolában kapott ál-
lást, amihez szolgálati lakás is tartozott. Sokat mesélt ezekről a szép évekről.

Pályáját 1966-ban a Magyar Tudományos Akadémia ELTE Botanikus Kert 
Kutatórészlegénél kezdte tudományos segédmunkatársként, ahol hamarosan 
munkatárs lett. 1976-ban aktív szerepet vállalt a Vértesi és a Zselici Tájvédelmi 
Körzetek kialakításában. Ezzel párhuzamosan részletesen tanulmányozta a Vér-
tesben előforduló alhavasi reliktum fajokat, és megállapította azok kötődését a 
Festuco-Brometum és Fago-Ornetum társulások ökotón zónájához (Isépy 1978). 
Az akadémiai kutatócsoportból 1981-ben az ELTE Füvészkert állományába ke-
rült át Priszter Szaniszló igazgató mellé, egyetemi adjunktus besorolással, majd si-
keres kandidálását követően 1982-től docens lett. Ettől az évtől, 2005-ben történt 
nyugdíjazásáig a Füvészkert igazgatását látta el nagy odaadással és óriási küzdel-
mekkel, hogy a kert elháríthassa a leépítésére irányuló megújuló próbálkozásokat. 
Igazgatóként a Füvészkertben Priszter Szaniszló nyomdokaiba lépve az Országos 
Környezet- és Természetvédelmi Hivataltól elnyert támogatás (1987–1990) se-
gítségével az irányításával kezdődött meg egyes védett és veszélyeztetett növény-
fajok mesterséges szaporítása és állományaik visszatelepítési célú fenntartása. Ez 
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Isépy István az erdélyi Békás-szorosban, 1985-ben (a család archívumából)
István Isépy in the Bicaz Gorge (Transylvania) in 1985 (from the family archives)
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a munka mára világszerte a botanikus kertek egyik alapfeladatává vált (Kovács 
et al. 2021), és mind a mai napig stabil részét képezi a Füvészkert ex situ növény-
megőrzési programjának. Részt vett az akkori Erdészeti és Faipari Egyetem Erdő-
telepítéstani Tanszékével a Vértes, a Zselic és a Pilis hegység hársas génrezervá-
tumainak kialakításában, és azok botanikai felmérésében. A Vértesben végzett 
fl óra- és vegetációkutatási eredményeinek birtokában aktívan működött közre a 
Vértesi Tájvédelmi Körzet létrehozásában, és ott a „Csákvári Haraszt-hegyi bo-
tanikai, geológiai tanösvény” magvalósításában. Elhivatott ismeretterjesztőként 
megírta az ehhez tartozó „túravezető füzet” botanikai részét, és széles olvasott-
ságú, országos ismeretterjesztő lapokban (Búvár, Természet Világa) is népszerű-
sítette a Vértes botanikai értékeit. Fontos szerepet vállalt az ezredforduló után 

Isépy István az élőhely-térképezési program keretében dolgozik, valahol a Vértesben
István Isépy mapping habitats somewhere in the Vértes Mountains
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a kutatási és természetvédelmi szempontból is nagy jelentőségű „Magyarország 
Növényzeti Örökségének Felmérése” című programban, ahol az élőhely-térképe-
zési alprogram (MÉTA) keretében a „Dunántúli-középhegység és Mezőföld” ré-
gió felmérésének koordinátoraként dolgozott. Részt vett a program kidolgozásá-
ban, elindításában, irányításában és végrehajtásában, valamint az elemzésekben 
és az eredmények publikálásban is (Molnár et al. 2007).

A Magyar Biológiai Társaság (MBT) Botanikai Szakosztályának elnöki 
tisztségét töltötte be 2005-től 2014-ig. A Szakosztály előadóülésein 1965 és 2021 
között összesen 33 előadást tartott. A társaság szakfolyóiratának, a Botanikai 
Közleményeknek először technikai szerkesztője (1974–1980), majd szerkesztő-
bizottsági tagja (1981–1996), végül pedig 1997-től 2014-ig szerkesztője lett Szigeti 
Zoltánnal közösen. A Botanikai Közlemények történetében a leghosszabb ideig 
szolgáló szerkesztőpáros tagja volt. Ebben a minőségében a lap száz éve fennál-
ló működésének okán (a BK 89. kötetében) áttekintő dolgozatot jelentetett meg 
a Botanikai Közlemények cikkállományának jellemzőiről tudományterületi bon-
tásban (Isépy 2002), majd szerkesztőtársával egy hasonló méltatást a 100. kötet-
ben is közzétett (Isépy és Szigeti 2013). A botanika szakterületeit legszéleseb-
ben lefedő nagy múltú hazai szakfolyóirat tudományos gondozásában valameny-
nyi szünbotanikai témájú kézirat kezelése hozzá tartozott. A folyóirat tartalmá-
nak szakmai felügyelete mellett a külső gazdasági környezet miatt több évben is 
aktív szerepet kellett vállalnia a kötetek megjelenéséhez szükséges anyagi erőfor-
rások előteremtésében is. A szerkesztői stafétabot átadása után, 2015-től egészen 
haláláig vállalt kézirat-lektorálást a Botanikai Közleményeknek. Utoljára 2022. 
október elején fogadott el lektori felkérést, véleménye azonban már nem ké-
szülhetett el. Néhány évig az Egyetemi Annales biológiai szekciójának (Annales 
Universitatis Scientiarum Budapestinensis de Rolando Eötvös Nominatae, Sectio 
Biologica) technikai szerkesztője is volt. A Magyar Arborétumok és Botanikus 
Kertek Szövetségének (MABOSZ) egyik alapítója, 1992–2002 között vezetősé-
gi tagja, végül tiszteletbeli tagja is volt. 1997-ben a Füvészkert vezetőjeként be-
lépett a Botanical Gardens Conservation International (BGCI) nemzetközi bo-
tanikus kerti szervezetbe. Kollégájával, Orlóci Lászlóval, későbbi utódával a 
Füvészkert élén, 1999-ben nemzetközi konferenciát rendeztek a Füvészkert je-
lenlegi helyére költözésének 150. évfordulója alkalmából, melyen az akkor kiépí-
tett és azóta frissített adatbázis, a BGBase felhasználását mutatták be. Számos si-
keres füvészkerti pályázatban vett részt, köztük több, a kert teljes megújítását je-
lentő Közép-Magyarországi Operatív Program (KMOP) pályázatban is, melynek 
előkészítésében múlhatatlan érdemeket szerzett. 2005-ös alapításától 2019-ig „A 
Füvészkertért” Alapítvány kuratóriumának elnöke, amivel a Füvészkert szakmai 
programjait segítette. Munkássága során 76 tudományos publikációja, 20 könyv-
fejezete és 55 tudományos népszerűsítő munkája jelent meg.
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Isépy István a Füvészkert botanikusaként teljes életpályája során jelentősen 
kivette a részét az egyetemi oktatómunkából is. Diákjai és kollégái által elismert, 
kiváló oktató volt, óráit rendkívül színesen, derűsen, humorosan, tudománytör-
téneti elemekkel és személyes élményeivel fűszerezve tartotta. A biológiatanár és 
a szakbiológus képzésben több kötelező tárgyat vezetett: életföldrajz előadás, nö-
vényrendszertani gyakorlatok, növényrendszertan terepgyakorlat. A növényföld-
rajz előadásokba már negyedéves hallgatóként bekapcsolódott, mivel Soó pro-
fesszor a 120 fős hallgatóság soraiból őt választotta demonstrátorának. Abban 
az időben – digitális oktatási segédeszközök nem lévén – az volt a szokás, hogy 
a professzor előadásaiban elhangzó latin fajneveket a táblánál álló demonstrátor 
jól olvashatóan felírta krétával. Istvánnal ezen „munkakörében” történt meg az 
alábbi eset, amit többször is elmesélt az évek során:

Soó: „Az alföldi homokpuszta-gyepek jellemző növénye, a Petőfi  által is megénekelt királydin-
nye, azaz tisztességes nevén Tribulus terrestris. Na ki tudja, melyik családba tartozik a király-
dinnye?”… hosszú csönd… majd ismét Soó: „5 Ft-ot adok annak, aki megmondja, hogy hová 
tartozik!” Erre végül elhangzik egy válasz a hallgatóság soraiból. Soó Rezső értékel: „Jól van, 
helyes! Nincs most nálam pénz, Isépy, adjon ennek az embernek 5 Ft-ot!”

A tantervi hálóban szereplő kurzusok mellett szabadon választható tárgya-
kat is oktatott: botanikus kerti növényismeret I–II. gyakorlat; magashegységek 
növényvilága előadás, amelyek iránt mindig nagy volt az érdeklődés, rendszerint 
10–20 hallgató választotta félévenként. Nyugdíjazása után is még hosszú évekig 
tartotta ezeket a speciális kollégiumokat.

A magashegységek növényvilága nem csupán a tantermi előadások kereté-
ben vonzották Istvánt, bizonyos fokig tulajdonképpen expedicionista volt, aki-
nek szemében szakmája művelésének kiteljesedéséhez elengedhetetlenül hoz-
zátartozott az idegen tájak növényvilágának megismerése. Amikor csak tehette, 
részt vett a tanszéki kollégákkal közös kiszállásokon, például Simon Tibor veze-
tésével a Tátrában, és aktív részese volt éveken át az Oktatási Minisztérium által 
támogatott hallgatói botanikai-zoológiai csere-terepgyakorlatoknak. 1971-ben 
és 1972-ben ilyen terepgyakorlatok egyik résztvevője, majd vezetője volt Közép-
Ázsiában, Üzbegisztánban a Tien-san hegyvonulatainak bejárására (Kovácsné 
Láng és Isépy 1972, Priszter és Isépy 1974) és a Turáni-alföld félsivatagi nö-
vényzetének megismerésére (Isépy és Mészárosné Draskovits 1974).

Az első üzbegisztáni útra így emlékezett az egyik résztvevő: A Taskenti Egyetem kezdeményezésére 
1970-ben kezdődtek az üzbegisztáni, majd később párhuzamosan a grúziai és szibériai hallgatói 
csere-terepgyakorlatok. Az első magyar csoport, 20 fő, Simon Tibor vezetésével 1971-ben utazott 
Taskentbe, a hallgatók mellett a tanszék fi atal oktatói közül Láng Edit, Isépy István és Szabó Mária 
is a csoport tagja volt. Óriási szerencsénkre, Simon Tiborra való tekintettel a taskentiek a lenin-
grádi botanikus Granyitov (1900–1981) professzort kérték fel szakmai vezetőnek. Programunk a 
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Taskenti Egyetem megtekintésén túl teljesen botanikai, szakmai volt. A Taskenti Botanikus Kert 
nagyon gazdag szakmai anyagán keresztül felkészülhettünk utunk fő céljára, a Csatkali Termé-
szetvédelmi Rezervátumban a Kurgan-Tas hegy és a Bas-Kizil-Szaj patak völgye csodáinak megis-
merésére. Az egész csapat, Granyitov professzor is, lóháton kapaszkodott fel a hegyekbe. Granyitov 
jól ismerte a növényzetet és a növényeket, ezt mi szerencsére igyekeztünk tőle eltanulni. Ugyanis a 
későbbi csoportok helyi vezetői sokkal gyengébbek voltak, úgyhogy a következő évi csoportban már 
Láng Editnek kellet a szakmai vezetést átvennie, azután pedig Isépy Pistával közös cikkük szolgálta 
a botanikus kollégák felkészülését. Isépy Pista természetesen ifj onti lelkesedéssel, nagy tudás vággyal 
vett részt a számunkra kissé zord, de nagyon izgalmas, romantikus és csodálatos élményeket nyújtó 
tien-sani expedícióban. Az üzbég kollégák között is nagyon népszerű volt sudár termetével, és 
miután az üzbégek általában nem magas termetűek, kiérdemelte a „viszokij” becenevet.

Többször járt Grúziában is (1973, 1982), ahol a Kazbek vidékét és a Kis-
Kaukázus Batumi feletti, szubmediterrán hatás alatt álló vonulatait is felkereste. 
Később a már említett magashegységek növényvilága spec. koll. hallgatói számá-
ra a szünidő idejére is szervezett nyári terepgyakorlatokat a környező országok 
magashegységeibe (Ausztria: Keleti-Alpok, Észak-Olaszország, Szlovénia: Júliai-

Szakmai kiszálláson a Biológus Tanszékcsoport munkatársaival a tátrai Menguszfalvi-völgyben, 
1968 júliusában; balról jobbra: Szűcs József, Isépy István, Dózsa-Farkas Klára, Mészárosné Drasko-
vits Rózsa, Simon Tibor, Molnár Zoltánné (Dusika), Kovácsné Láng Edit (Seregélyes Tibor felvétele)
University staff  members from the ELTE Institute of Biology on a fi eld visit in the Mengusovská 
dolina (Tatra Mts, then Czechoslovakia, today Slovak Republic) in July 1968. From left  to right: Jó-
zsef Szűcs, István Isépy, Klára Dózsa-Farkas, Rózsa Mészárosné Draskovits, Tibor Simon, Zoltán né 

Molnár (Dusika), Edit Kovácsné Láng (photo by Tibor Seregélyes)



Emlékezés Isépy Istvánra

9

Alpok; Erdély: Keleti- és Déli-Kárpátok, Hargita, Nemere-hegység). Ezeknek a 
terepgyakorlatoknak a kitűnő hangulaton és az izgalmas botanikai tartalmon kí-
vül még az volt a jellegzetességük, hogy a lazának tűnő, olykor csak szóbeli meg-
állapodásokon nyugvó szervezés ellenére minden kitűzött programpont, ese-
mény megvalósult a megfelelő helyen és időben.

Mint egyetemi oktató hosszú éveken át vett részt vizsgáztatóként az ökológia 
szigorlat, valamint a biológus szak záróvizsga bizottságaiban. Témavezetésével 
hat egyetemi szakdolgozat készült. Amíg a Botanikus Kert a TTK Biológiai Tan-
székcsoport (később Biológiai Intézet) kötelékébe tartozott, a Botanikus Kert 
igazgatójaként Isépy István aktív részt vállalt a tanszékcsoporti (intézeti) vezetői 
feladatokban. 1992–1995 között a Budapesti Műszaki Egyetem Vegyészmérnöki 
Karán a környezetvédelmi szaküzemmérnök (mérnök-biológus) hallgatók szá-
mára biológiát és ökológiát oktatott.

Isépy István a Szádelői-völgyben egy Simon Tibor (jobbra) vezette szakmai kiszálláson, 1968-ban 
(Seregélyes Tibor felvétele)

István Isépy in Zadiel Valley (today Slovak Republic) during a fi eld visit led by Tibor Simon (right) 
in 1968 (photo by Tibor Seregélyes)
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Szakmai munkásságának elismeréseképpen 1976-ban Nívódíjjal, 1982-ben 
Akadémiai Díjjal, 2011-ben Pro Natura díjjal jutalmazták. A Magyar Biológiai 
Társaságtól 2015-ben Gorka Sándor-díjban, 2019-ben Gelei József-életműdíjban 
részesült. 2021-ben pedig az MTA Diverzitásbiológiai Tudományos Bizottságának 
felterjesztése nyomán a Magyar Érdemrend lovagkeresztje polgári tagozata ki-
tüntetést is elnyerte.

Isépy István átveszi a Pro Natura díjat Fazekas Sándor minisztertől (2011. április 20., Drávasza-
bolcs; Sarkadi Péter felvétele)

István Isépy receives the Pro Natura award from Minister Sándor Fazekas (Drávaszabolcs, 20 April 
2019; photo by Péter Sarkadi)

Isépy István átveszi Korsós Zoltántól a Magyar Biológiai Társaság Gelei József-életműdíját (2019. 
június 14., MTM Semsey Andor terem, Budapest; Csontos Péter felvétele)

István Isépy receives the József Gelei lifetime achievement award of the Hungarian Biological 
Society from president Zoltán Korsós (Semsey Andor Hall, Hungarian Natural History Museum, 

Budapest, 14 June 2019; photo by Péter Csontos)
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2005-től 2012-ig, mint botanikus, a Füvészkert nyugdíj állományú alkalma-
zottja lett, 2012-től pedig aktív önkéntesként dolgozott. Hatalmas munkabírás-
sal fogott a Kert herbáriumának, könyvtárának rendezéséhez és feldolgozásához. 
Hivatása és szenvedélye a Füvészkert és annak gyűjteményei voltak, melyekről 
mindig tartogatott valamilyen még nem ismert újdonságot beszélgetőtársainak. 
A Kert kiállításainak, megemlékezéseinek fáradhatatlan szervezője volt. Kiváló 
emlékezőtehetségének, kedvességének és segítőkészségének köszönhetően mun-
katársai mindig számíthattak rá. Szeretete a botanika és a Füvészkert iránt – a 
pandémia és a több évig tartó betegsége ellenére is – halálig tartó aktív, építő 
munkálkodást tett lehetővé. Életének 81. esztendejében, 2022. november 8-án tá-
vozott az élők sorából. Emlékét méltón őrizzük a hazai botanikusok és az ELTE 
Füvészkert vezetőinek panteonjában.

Köszönetnyilvánítás

A szerzők ezúton is köszönetet mondanak Isépy Anettnek és Isépy Tamásnak a csa-
lád történetére vonatkozó adatok pontosításáért. Isépy István szakmai munkásságára vo-
natkozó adatgyűjtésben nyújtott segítségéért Tamás Júliának (MTM Növénytár) mon-
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Mellékletek

1. melléklet. Kertészeti munkavégzés igazolása Isépy István gimnáziumi ta-
nuló részére. (A főfelügyelő titulus akkoriban a főkertész megjelölésére szolgált.)

Supplement 1. Certifi cate of gardening work for high school student 
István Isépy. (At that time, the title of „főfelügyelő” (= chief inspector) was used 

to designate the chief gardener.)
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2. melléklet. Az ELTE 1961-ben kelt levele, melyben értesíti Isépy Istvánt 
egyetemi hallgatói felvételéről

Supplement 2. A letter from the Loránd Eötvös University dated 1961 
notifying István Isépy of his admission as a university student
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István Isépy, Hungarian botanist and vegetation ecologist passed away on 
8 November 2022 at the age of 80. From a young age, learning about the fl ora 
became the focus of his interest, so aft er completing high school, he applied for 
the biology-chemistry teacher training program at the Eötvös Loránd University 
(ELTE), Budapest, where he earned his degree 1966. Aft er graduating from uni-
versity, he received a job in the research group of the Hungarian Academy of 
Sciences operating in the ELTE Botanical Garden, and from 1982 until his retire-
ment in 2005, he worked as the director of the ELTE Botanical Garden. In his sci-
entifi c research, he investigated the forest associations of the Vértes Mountains 
(Western Hungary), the turnover of organic matter in oak–hornbeam forest eco-
systems, the ecology of dry grasslands of the Pannonicum, and the possibilities of 
ex situ conservation and propagation of protected plant species. In addition, he 
participated in the fl ora and vegetation mapping of Hungary, and had an active 
role in the establishment of nature conservation areas. As a university lecturer, 
he mainly taught plant systematics and biogeography. In addition, his elective 
courses on botanical garden plant diversity in every spring and autumn, as well 
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as the optional high mountain fi eld trips organized during the summer vacation, 
were popular among the students. He led botanical expeditions to Uzbekistan, 
Georgia, Austria, Slovenia, Italy, and Transylvania. His excellent work was ac-
knowledged by several awards, including the civilian section of the Knight’s 
Cross of the Hungarian Order of Merit and the József Gelei lifetime achievement 
award of the Hungarian Biological Society. He will always be missed as a kind 
and helpful person who wanted to do something for the science of botany and its 
popularization. We honour his memory in the pantheon of Hungarian botanists 
and directors of the ELTE Botanical Garden.
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